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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、从概念上讲，数字经济是指人们通过大数据的“识别一一选择一一过滤一一存储一一使用”，引导资源快速优化配置与再生，进而实现经济高
质量发展的经济形态。从技术层面的大数据、物联网、云计算、区块链，到应用层面的数字金融、新零售、智慧城市等，都属于数字经济的范

畴，近年来，我国数字经济快速发展，取得丰硕成果，特别是在当前经济下行压力加大的背景下，数字经济仍然保持强劲的增长势头。有统计

显示，2018年数字经济对GDP增长贡献率达到67.9%，同比增长12.9%。这充分说明，数字经济已经                    。

填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．在引导资源快速优化配置与再生中发挥关键作用

 B．成为带动经济增长、推动高质量发展的重要引擎

 C．在我国当前的经济结构中占有越来越重要的位置

 D．成为当前经济下行背景下带动GDP增长的主力军

《正确答案》
B
《答案解析》

横线出现在段尾，且横线前由“这”指代上文，故横线处的句子对上文进行总结。文段开篇介绍数字经济的概念，并提出其目
标是实现经济高质量发展。然后具体介绍数字经济的范畴，并指出数字经济快速发展，然后进行举例说明。故尾句总结前
文，应强调数字经济对经济发展的作用，对应B项。

A项，“引导资源快速优化配置与再生”非重点，文段重在强调对经济发展的作用，排除；

C项，“经济结构”无中生有，文段并未提及，排除；

D项，“带动GDP增长”属于举例部分的内容，非重点，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《激发数字经济“牵引力”》

2、及时纠偏，______纠错，不仅体现一个社会的集体智慧，也是一个国家理性力量的表现。就像当初如能认识到人口问题的严重性，今天解
决人口超负荷的难度就会低得多。因此，从及时纠错的现代理性角度看，适度容忍不同声音是相当必要的，多元价值的重要意义之一便是达到

某种______，以免在一个方向上走得太远而使纠错成本过大。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 尽早　制衡

 B． 彻底　均衡

 C． 公开　均势

 D． 坦诚　和谐

《正确答案》
A
《答案解析》
第一空，“纠偏”与“纠错”属于并列关系，故应选择与“及时”近义的“尽早”，“彻底”、“公开”、“坦诚”均没有时间紧迫的含义。第
二空，多元价值强调的是各方之间的“制衡”。因此A项正确。

3、在国际金融危机的冲击下，随着市场的______萎缩，中国钢铁、焦化、纺织服装等行业一批企业目前正处于停产、半停产状态。虽然生产
经营陷入困境，但它们都在坚持等待市场的复苏。经济界人士______地将之称为“闷炉现象”。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 迅速　生动

 B． 急剧　生动

 C． 急剧　形象

 D． 迅速　形象
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《正确答案》
C

《答案解析》
AD两项错误，第一空，“急剧”与“迅速”二者都有速度快的意思，区别在于“急剧”不仅表示速度快，还有强度大的意思，即快而
剧烈。由下文的“中国钢铁、焦化、纺织服装等行业一批企业目前正处于停产、半停产状态”可知，金融危机对市场的影响不
仅是速度快，更重要的是强度大，即剧烈，用“急剧”更合适。第二空，“形象”意为不抽象，“生动”意为不呆板，“闷炉现
象”用“生动”形容不合适，应用“形象”。因此C项正确。

4、我们的流行语正在变得越来越“一锤定音”：带节奏、打工人、工具人······每当有新的社会议题出现，我们不自觉地、急匆匆地用这些词语来
表达立场，划分你我。原本极具复杂性的、值得细细探讨的问题，被简化成一两个词轻轻抛出，思辨不复存在。

上句中的“一锤定音”，其感情色彩是            。

 A．褒词褒用

 B．褒词贬用

 C．贬词贬用

 D．贬词褒用

《正确答案》
B
《答案解析》

横线处需判断“一锤定音”的感情色彩，“：”引导解释说明，根据后文“带节奏”“工具人”“急匆匆地”“划分你我”“原本极具复杂性
的问题被简化”“思辨不复存在”可知，作者对于流行语的态度是消极的，即“一锤定音”在文段中应为贬义用法，对比选项可排
除A、D两项。

“一锤定音”指凭一句话作出最后决定，比喻做事干脆，说话算数，语义偏积极，故此处双引号起到形象化表达的作用，感情
色彩发生转变，B项“褒词贬用”当选，而C项“贬词贬用”与此处双引号的作用相悖，排除。

故正确答案为B。

5、用一夜读完的小说有一种是靠情节取胜，像《达·芬奇密码》。还有一种就是像《朗读者》，很难说它靠什么来吸引人需要用一夜读完，没
有______的情节设置，也没有______的人物关系。
　　填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 环环相扣　千头万绪

 B． 引人入胜　纷繁芜杂

 C． 抑扬顿挫　扑朔迷离

 D． 跌宕起伏　错综复杂

《正确答案》
D
《答案解析》
A项错误，“千头万绪”比喻事情的头绪非常多，也形容事情复杂纷乱，一般不与“人物关系”搭配。B项错误，“纷繁芜杂”是指多
而杂乱，没有条理，与句意不符。C项错误，“抑扬顿挫”形容声音高低起伏，节奏分明，和谐悦耳。一般指音乐、朗诵，有时
也指文学作品，不能用来形容小说情节。D项正确，“跌宕起伏”形容事物多变，不稳定，与“情节设置”搭配恰当；“错综复
杂”形容头绪繁多，相互纠结，情况复杂，与“人物关系”搭配合适。“跌宕起伏”的情节设置和“错综复杂”的人物关系往往是吸引
读者一夜读完的重要因素，与句意相符。

6、上次省长到该地区进行______后，各部门都进行了大规模的自查自纠活动，某些官员的贪污腐败行为在阳光政府之下______。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 视察　败露

 B． 考察　暴露

 C． 视察　暴露

 D． 考察　败露

《正确答案》
A
《答案解析》
BD两项错误，“考察”着重于调查研究；“视察”侧重于负有责任地，有指导地察看，多用于上下级之间，省长到本地区不是来
调查研究，应用“视察”。C项错误，“暴露”是中性词，“败露”是贬义词，一般适用于坏的事情，贪污腐败行为应是“败露”出来。
因此答案选A。
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7、从现存的先秦载籍来看，诗与文是        发展的。诗的渊源或者应该更早，但却没有确实可信的材料流传下来，前人虽然从先秦文献中网罗钩
稽古谣谚、古佚诗，做了不少        的工作，但这些歌、谣的创作年代其实很难确定，因此未免            。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．并存 注释 真假难辨

 B．并行 辑佚 真伪杂糅

 C．并立 校勘 以假乱真

 D．并肩 考证 鱼目混杂

《正确答案》
B
《答案解析》

本题可从第二空入手，根据“网罗钩稽古谣谚、古佚诗”可知，横线处表示前人做了很多收集工作之意，B项“辑佚”指辑录散佚
的有关资料，即把散佚的资料或著作收集起来编成书，C项“校勘”指搜集某书的不同版本，并综合有关资料，互相比较、核
对，别其同异，定其正误，均符合文意，保留；A项“注释”指解释字句的文字，也指用文字解释字句，D项“考证”指用实物或
资料论证说明，均与文意不符，排除。

第三空，根据横线前“因此”可知，横线处与“这些歌、谣的创作年代其实很难确定”构成因果关系，故横线处应表示前人载籍中
的内容有真有伪之意，B项“真伪杂糅”指真假交错混杂，浑然一体，符合文意，保留；C项“以假乱真”指用假的东西去冒充或
混杂真的东西，文段并未表示冒充之意，排除。

第一空，代入验证，B项“并行”指同时实行或实施，置于此处可表示诗与文同步发展之意，符合文意，当选。

故正确答案为B。

注：

网罗：多方面地搜求、招致。

钩稽：查考审核。

【文段出处】书籍《先秦诗文史》

8、如果全球变暖导致海平面大幅上升，和其他国家一样，中国将要______被海水淹没地区的人口，特别是长江下游河段，或者建造大坝保护
地处低洼地区的沿海城市，这些都需要巨大的花费。中国和其他国家面临的挑战是限制二氧化碳的排放，从而______全球变暖所导致的最坏结
果的发生，这在未来20年里更加重要。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 转移——阻止

 B． 控制——避免

 C． 延缓——减少

 D． 安置——改变

《正确答案》
A
《答案解析》
第一空，“被海水淹没地区的人口”应被移出并进行安排，“控制”“延缓”不符合语境。第二空，“全球变暖所导致的最坏结果的发
生”是通过“限制二氧化碳的排放”被制止的，“阻止”符合语境，“改变结果的发生”搭配不当。因此A项正确。

9、正是对于理性的崇奉，使得人们对人类的力量与社会的前景充满乐观。这一乐观情绪的产生是有根据的，因为理性取代了上帝，为社会灌输
了现代化所必需的观念，如知识、科学、自由、民主等等，建立起了现代社会的价值基础，确认了社会的发展目标及其操作手段。我们难以设

想，没有理性的启蒙，人类社会是否还会沉浸在宗教神学的黑暗之中。但是，当理性被无限度地抬升时，它可能替代原有的上帝变成另一个“上
帝”来任意操纵自然与社会的严重后果。
　　下列关于这段话内容的理解，错误的一项是（　　）。

 A． 没有理性的启蒙，人类社会可能还沉浸在宗教神学的黑暗之中

 B． 对理性的崇奉使人们对人类的力量与社会的前景充满了乐观情绪

 C． 对理性的崇奉导致任意操纵自然与社会的严重后果

 D． 对理性的崇奉使人类建立了现代社会的价值基础，确认了社会的发展目标及其操作手段

《正确答案》
C
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